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Сценарий музейного урока – лектория 

«Уходил на войну сибиряк»
Объяснительная записка.

Урок-лекторий проводится в школьной историко-краеведческом музее и построен на основе материалов о земляках – участниках Великой Отечественной войны, собранных в музее. 

Цели: 
· Формирование чувства патриотизма на основе изучения родного края и боевого прошлого земляков. 
· Воспитание уважения к собственной истории и представителям старшего поколения. 
Задачи: 
· Изучить материалы по истории города и района в годы Великой Отечественной войны. 
· Привить навыки исследовательской работы, а также подачи изученного материала. 
· Привлечь учащихся к работе в школьном музее. 

Урок-лекторий проводится силами лекторской группы под руководством руководителя музея. Мероприятие рассчитано на все возрастные группы школьников. При проведении урока для учащихся начальной школы информационно-словесная часть должна быть адаптирована в соответствии с возрастными особенностями и возможностями восприятия.

Урок-лекторий может быть приурочен к месячнику военно-патриотического воспитания, ко дню защитника отечества, ко дню победы и другим датам, связанным с военной историей нашей страны.  
Использованные материалы и экспонаты.

1. Стенды

а) «Герои Советского Союза»

б) «Наши встречи с участниками войны»

в) Воинские части в городе Татарске

г) «Участники парада победы»

д) «Победители»

2. Награды участников войны

3. Личные вещи и документы участников войны

4. Военная форма времён Великой Отечественной войны

а) Полевая форма старшего лейтенанта 1943г.

б) Парадная форма политрука 1939г.
в) Форма участника парада победы

г) Форма старшины ВМФ

5. Альбомы
а) Участники Великой Отечественной войны – жители железнодорожного микрорайона

б) Фотографии с фронта

в) Военно-патриотическое воспитание в школе (по материалам месячника)

6. Литература

а) «История далёкая и близкая», Татарск 1995г.

б) «Нам здесь жить» к 80-летию Татарского района», ЦЭРИС Новосибирск 2005г.

в) Газетные статьи

7. Исследовательские работы учащихся

Содержание урока-лектория
1-й чтец. Великая Отечественная война - это особая страница нашей истории, это целая эпоха, которая разделила жизнь страны на довоенное и послевоенное время.
Эта война не обошла стороной ни одного даже самого далёкого уголка нашего огромного в то время государства.

Конечно, не обошла стороной эта вона и наш Татарск, тем более что находится он на важнейшей железнодорожной магистрали (внимание на стенд). За годы войны из города и района ушли на фронт 14 тысяч 200 человек, не вернулись с полей сражения 5 тысяч 627 человек. Имена их выбиты на городском мемориале. 
С самого начала войны город стал местом дислокации многих воинских частей, которые сформировавшись в Татарске, отправлялись на фронт.

Из справки центрального архива министерства обороны СССР 
(зачитывается)

Согласно дислоспискам Сибирского военного округа на 25.01.41 в Татарском гарнизоне дислоцировались: 693 стрелковый и 432 гаубично-артиллерийский полки 178 стрелковой дивизии, 105 войсковой лазарет (при 693 стрелковом полку).

На 15.08.41г. – КЭЧ гарнизона г. Татарска.

На 21.09 – 15.11.41г. – сформирована 41 стрелковая бригада, дислоцировался 6 запасной кавалерийский полк (полк дислоцировался по июль 1944г.).

На 01.02.1942г. – 112 стрелковая дивизия, в её составе: 385 стр. полк, 436 арт. полк, 156 дивизион ПТО, 275 отд. зен. арт. батарея, 196 мотостр. развед. рота, 159 отд. сапёрный батальон, 272 отд. батальон связи, 114 отд. мин. дивизион (120 мм миномётов), 225 отд. хим. рота защиты, 33 отд. авторота подвоза, 198 отд. медсанбат, 148 полевая хлебопекарня, 107 ветлазарет, 1692 полевая почтовая станция, 1062 полевая касса госбанка.

На 01.03.42. формируется 218 курсантская стрелковая бригада в полном составе.

На 01.06.43г. – Управление 3 запасной кавалерийской бригады, 5,6 кавалерийские полки (по июль 1944г.).

С 01.10.44г. – 126 запасной стрелковый полк 39 запасной стр. дивизии – по 1.10.45г.

С 01.04.45г. – гарнизонный банно-прачечный дезопункт №16.

С 01.07.45г. гарнизонный военный лазарет, ст. Татарская – 86 мостовой жел. дорожный батальон – по 01.10.45г.
- Татарский район дал стране 12 героев Советского Союза (внимание на стенд).
- На стенде у нас размещены 14 фотографий, но Г.Ф. Байдуков получил звание героя ещё до войны, а О.А. Анцифирова….. (называются  фамилии героев по стенду). 

- Подробности о подвигах, совершённых героями-земляками, вы можете узнать из материалов нашего музея.

(Музыкальная вставка «День Победы».)

- 24 июня 1945г. в Москве состоялся парад победы, в котором принимали участие и наши земляки татарцы: Гаврилов Терентий Семёнович, Козин Нестор Дмитриевич, Ковалевский Михаил Ефимович, Шевчишин Иван Филиппович и житель нашего железнодорожного микрорайона Киреев Николай Яковлевич, на жизни и судьбе которого мы остановимся несколько подробнее.

(Внимание на стенд о Н.Я Савченко)

- Николай Яковлевич родился в 1923г. в деревне Покровка Чистоозёрного района Новосибирской области. В армию призван 15 декабря 1941г. после школы сержантов получил назначение в 69-ю танковую бригаду. Был командиром 76 мм орудия. Участвовал в боях под Сталинградом, после ранения и госпиталя воевал в 116-м механизированном гаубичном полку. Награждён орденом красной звезды, медалью за отвагу, медалью за взятие Кенигсберга, за победу над Германией и другими наградами. Участник парада победы.
После войны вёл активную общественную работу по линии ДОСАФ, воспитывая молодое поколение.

(Музыкальная вставка «Эх, дороги».)
2-й чтец. Ежегодно, по мере возможности, в нашей школе проходят встречи учащихся с ветеранами 2-й мировой, причём эта традиция очень давняя (внимание на стенд). На фото вы видите встречу учащихся школы № 241 с героем Советского Союза Александром Семёновичем Ерёминым (показать).

- На целом ряде фотографий запечатлена встреча школьников с почётным гражданином г. Татарска генерал-лейтенантом Константином Фёдоровичем Телегиным (показать).

- На раскладном стенде помещён материал о более поздних встречах с ветеранами войны (внимание на стенд).

- В 2001 году учащимися 8 класса под руководством Галёвой Елены Владимировны был подготовлен материал о встрече с участником Великой Отечественной войны Константином Степановичем Мозжериным.

Почти 10 лет этот человек отдал делу защиты отечества. Участвовал в боях на о. Хасан и на р.  Холхын - Гол, воевал в Финскую, прошёл от начала и до конца Великую Отечественную войну. Участник обороны Москвы. Награждён многими орденами и медалями.

- В том же 2001г. учащимися 10-ого класса под руководством классного руководителя Чучковой Татьяны Александровны, подготовлен материал о встрече с Николаем Александровичем Прохоровым (внимание на стенд). Без преувеличения можно сказать, что Николай Александрович – легенда нашего города.

В 1940г. поступил в Омское военное училище, в 1941г. в звании лейтенанта попал на фронт в качестве командира разведроты. Воевал в знаменитой 22-й гвардейской сибирской дивизии. Участвовал в прорыве блокады Ленинграда, три раза был ранен. В конце войны был на комендантской работе в разных европейских городах. Имеет 26 наград: из них 4 ордена.

- Частым гостем в нашей школе является Виктор Николаевич Плаксин (внимание на стенд).

На фронт ветеран попал в 1944г. на Дальний Восток. В составе забайкальского фронта он принимал участие в разгроме японской, Квантунской армии в Манчжурии. Награждён орденом отечественной войны, медалью за победу над Японией и орденом трудовой славы III-й степени.

- Здесь же помещена фотография ветеранов, посетивших нашу школу 20 февраля 2007г. Это те люди, которым ещё позволяет здоровье откликаться на наши приглашения, но, к сожалению,  с каждым годом их становится всё меньше.

О наших встречах с ветеранами рассказывают и альбомы, оформленные по результатам месячников военно-патриотического воспитания (демонстрируются альбомы).

(Музыкальная вставка  «Когда мужчины говорят»)
3-й чтец. На сегодняшний день в списках железнодорожного микрорайона числится  только 8  ветеранов. К сожалению, время неумолимо. Но в нашем музее мы стараемся собирать и сохранять любую информацию, как о живых, так и об ушедших из жизни. Большую помощь в этом оказывают музею учащиеся школы, некоторые из них создают целые исследовательские работы о своих родственниках и знакомых. Так ученица нашей школы Кириллова Светлана подготовила большую исследовательскую работу о своём прадеде ветеране Великой Отечественной войны, боевом офицере Семёне Клементьевиче Вдовике (демонстрируется работа), можете её просмотреть (внимание на фото).

- О судьбе ветерана войны Фёдора Пимановича Бабченко (внимание на фото) рассказал в своём художественном очерке «Один из многих» член поэтического клуба Татарского района «Седьмое небо» Ю.В. Галёв (показать рассказ).  

- (внимание на стенд «Победители») Все ветераны заслуживают отдельных исследований,  над чем мы и работаем постоянно. Но коротко о каждом можно рассказать и сегодня (идёт рассказ по стенду). 
- Не вошедшие на стенд фото ветеранов помещены в этом альбоме (показывается альбом, рассказывается  по альбому о каждом).
4-й чтец. Наш музей располагает большой коллекцией боевых и трудовых наград (внимание на витрину). На сегодняшний день в списках основного фонда музея числится 73 единицы: из них 22 боевых, из которых 4 ордена и 18 медалей, кроме того,  8 трудовых наград, из которых 2 ордена и 6 медалей; 33 юбилейных, две Медали Жукова и 3 награды за участие в Афганских событиях.

(внимание на витрину)

- Перед вами награды и документы Шумова Ивана Михайловича (демонстрируются). 

- Далее награды Ионова Дмитрия Григорьевича среди них – Орден отечественной войны, медаль за взятие Берлина, медаль за освобождение Праги, медаль за победу над Германией (все награды показать).

- Документы жительницы блокадного Ленинграда Кевато Нинель Оскаровны (показать и назвать документы).

- Награды и документы Максима Игнатьевича Ляшенко. В них почти вся география Европы: орден Отечественной войны, медаль за отвагу, медаль за боевые заслуги, медаль за взятие Будапешта, медаль за взятие Вены, медаль за освобождение Праги, медаль за победу над Германией.
- Награды Семёна Клементьевича Вдовина. Среди них медаль за боевые заслуги, медаль за победу над Германией, медаль за победу над Японией (показать).

- Награды Бабченко Фёдора Пимановича: медаль за отвагу, медаль за оборону Киева, медаль за освобождение Праги (показать). 

Силами кружка «Русский военный мундир» под руководством Ю.В. Галёва были воссозданы образцы военной формы времён Великой Отечественной войны. 

- Перед вами парадная форма политрука артиллерийских войск начала войны. Обратите внимание, на кителе нет погон. Звания до января 1943г. в Красной армии обозначались треугольниками, кубиками и шпалами на петлицах. Три кубика (показать) обозначали звание «старший лейтенант», три кубика на петлицах и звезда на правом рукаве обозначали звание «политрук».

(переход к гимнастёрке 1944г.)

- Перед вами полевая форма старшего лейтенанта пехоты. Здесь звание уже определяется пагонами, которые были введены 5 января 1943г.

(переход к парадной форме 1945г.)

- В конце войны специально для парада победы была разработана парадная форма для рядового и сержантского состава.

- Перед вами форма старшего сержанта пехоты, участника парада победы 24 июня 1945г.

- И далее форма главного корабельного старшины тихоокеанского флота. 

Руководитель. В ходе нашей экскурсии ребята попытались вам рассказать об одном из направлений работы, а именно о сохранении исторической памяти, о ветеранах Великой Отечественной войны.

- В заключение, я бы хотела остановиться на очень важных источниках этой памяти – на документах. Иногда за невзрачной потрёпанной справкой или короткой надписью на обороте фотографии стоит сложная судьба человека.

- Вот, например, перед вами справка о ранении на Миляева Михаила Степановича (зачитать текст).  
- Что можно почерпнуть из этого официального документа? Во-первых, в справке сказано, что боец служил в 524 полку 112-й стрелковой дивизии. А эта дивизия входила в состав 62 армии, которая в 1942г. сдерживала немцев на подходах к Сталинграду; во-вторых, из документа следует, что М.С.Миляев был ранен 29 июля 1942г.

Зная, что 28 июля в результате немецкого наступления враг прорвал оборону 62 армии и вышел к переправам через Дон. Можно предположить, что М.С. Миляев получил ранение, сражаясь в большей излучине Дона, на его правом берегу севернее города  Калач, так как именно здесь держал оборону 524 полк.

- А вот ещё документ – военный билет ветерана войны Алешкова Михаила Родионовича. Мы не знаем кто этот человек, в билете даже не сохранилась фотография, да и сам документ попал в музей случайно (его нашли ребята, как находят любую, кем-то потерянную, вещицу). Но этот документ интересен тем, что в нём расписана вся военная судьба солдата (зачитать страницы).

- Ещё один военный билет Целлера Егора Антоновича, судьба которого  драматична, если не сказать трагична (читаем записи в билете: «Не был, не участвовал, не имеет»). Однако реальная, не записанная, жизнь у этого человека была совершенно другой.

- Призвался в Р.К.К. в 1940г.

- До августа 1941г.  был в составе частей Юго-Западного фронта,  затем отступление, арьергардные бои и другие прелести первых месяцев войны. Но по причине своей национальности (немец) в августе 1941года  отчислен из рядов Р.К.К. и направлен в трудармию. Это судьба большинства советских немцев. Но вопиющая несправедливость заключена вот в этом документе (не был, не участвовал, не имеет). Это тоже наша история, хотя и не очень приглядная. 
 Затем экскурсовод задаёт вопросы ребятам об их родственниках, воевавших в Великую Отечественную войну. Идут  короткие рассказы самих ребят. После чего всем даётся возможность ещё раз внимательно рассмотреть экспозицию.

