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ТАТАРСК 
МУЗЕЙНО – ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К  
КОМПЛЕКТОВАНИЮ ФОНДОВ,

ЭКСПОЗИЦИЙ В ШКОЛЬНОМ МУЗЕЕ
 Определение профиля школьного музея

В школьном музее в отличие от других музеев превалирует учебно-воспитательное начало, так как его аудиторией являются дети и подростки. Своей экскурсионно - просветительской  деятельностью  музей позволяет закрепить и углубить имеющиеся знания, преобразовать их в соответствующие убеждения. Этому способствуют два принципиально важных фактора: во-первых,  в центре музейного педагогического процесса всегда находится подлинник истории и  культуры; во-вторых, проявляется феномен единства информационно-логического и эмоционально-образного воздействия на разум и чувства посетителей.

  Профиль любого школьного музея определяется научной дисциплиной, на основе которой строится его экспозиция. В нашей школе – это история, краеведение. Выбор профиля музея МБОУ СОШ № 9 города Татарска был определён конкретными условиями школы, возможностями комплектовать фонды музея подлинниками. Музей нашей школы – это музей сложного комплексного профиля, который создан на базе изучения истории края, истории школы, города, района.

 Создавая музей, мы учитывали и хронологические рамки музейной экспозиции. Так, например, создавая экспозиции по истории школы, мы опирались на материалы довоенной поры (с момента возникновения школы), создавая материалы об истории города, мы учитывали исторические факты с конца XIX века.

Сбор материалов для школьного музея подчиняется  учебно-воспитательным задачам, которые стоят перед школой № 9,  а также позволяет решить задачи, связанные с реализацией  воспитательной системы школы   «Воспитание социально-компетентной личности на основе коллективных и индивидуальных форм работы  в условиях социально-гуманитарного пространства».
Для того чтобы раскрыть вопрос о музейно - педагогических подходах к комплектованию фондов и созданию музейной экспозиции в  музее школы № 9, остановимся подробнее на  вопросе, связанном с организацией  нашего музея.

Создание любого школьного музея должно проводиться  с учётом следующих особенностей:

 –  начальный период создания музея;

 –  сбор материалов для школьного музея;

 ( создание основного и вспомогательного фондов музея;

 ( ведение учёта фондов;

 ( хранение фондов;

 ( проведение экспозиционной работы (создание выставок собранных материалов);

 ( организация и проведение учебной и внеклассной работы в школьном музее.
Организация школьного музея.
Описание начального создания музея школы № 9

В нашей школе музей был создан по инициативе педагогов  и членов школьного органа самоуправления – совета старшеклассников «Сталкер». Музей возник на основе историко-краеведческого и литературно-краеведческих кружков и функционирует с 2000 года.  Официально музей зарегистрирован с 2004 года. А первую паспортизацию прошёл в 2006 году, вторично – в 2012 году. Мысль о создании музея в начале 2000-х годов стала достоянием всего коллектива. Во-первых, это связано с тем, что в 70-е годы прошлого века музей в нашей школе существовал, но из-за нехватки учебных помещений был реорганизован; во-вторых, необходимо было направить усилия в воспитательном процессе на героико-патриотическое  воспитание подростков, которое является главным направлением в воспитательной системе нашей школы. Кроме этого, в школе работает большое количество педагогов, которые являются выпускниками  школы № 9 и могут оказать посильную помощь в сборе материалов для экспозиций, как по истории  школы, так и по истории  
микрорайона и  города.  

Совет старшеклассников «Сталкер» и актив детской школьной организации «Остров детства» провели организационную работу по сплочению актива учащихся.  На педагогическом совете и сборе совета старшеклассников было объявлено  о создании музея в школе, обсуждались вопросы об участии и помощи в создании музея, было разработано положение о создании школьного музея (*См. Приложение). 

Роль педагогов на данном этапе заключалась в том, чтобы поддержать эту инициативу и придать организованный характер деятельности учащихся. В процессе организации была выделена группа учащихся, действительно желающих заниматься созданием музея. Эти ребята возглавили совет школьного музея и вошли в группу «Поиск» совета старшеклассников. Кроме этого, было разработано положение об экскурсоводах, которое  рассмотрено и утверждено на педагогическом совете. (*См. Приложение) Но при этом  необходимо было провести и научную работу по подготовке ребят к музейной деятельности. Поэтому  избранный актив музея во главе с руководителем  получали консультации  и рекомендации в краеведческом музее города Татарска.  В конечном итоге актив учащихся решил вопрос о профиле музея, об основном содержании его экспозиции исходя из возможностей школы и имеющихся материалов (на  момент создания музея в школе были сохранены отдельные экспонаты музея школы 70-х годов).

Окончательное решение о создании музея в школе № 9 вынес педагогический совет. Члены совета  старшеклассников «Сталкер», созданный совет музея, группа «Поиск» знали, что именно сбор материала и является началом их работы по созданию музея. И первые результаты были получены уже в первый год работы, так как инициатива школьников сочеталась с повседневной заботой и руководством со стороны педагогического коллектива. Первоначально были созданы передвижные выставки об истории школы, стенды «Герои – земляки», собраны фотоматериалы.
Педагогические подходы при сборе материалов 
для школьного музея

Рассмотрим подробно вопрос о сборе материалов для школьного музея.

Открытию музея предшествовала  интересная  поисковая работа, которая уже сама по себе является активной формой героико-патриотического воспитания школьников. Сбор материалов в нашей школе проводился  различными способами: повесили объявление - обращение ко всем школьникам  с просьбой приносить в музей «старинные вещи», фотографии прошлых лет; обратились к родительской общественности школы, к выпускникам школы с просьбой приносить фотографии школьных лет, предметы из школьной жизни. Группа «Поиск» делала рейды к ветеранам Великой Отечественной войны и ветеранам педагогического труда, пресс-центр совета старшеклассников поместил объявление в «Народной газете» о создании в школе № 9 музея с просьбой приносить интересные вещи, предметы быта, раскрывающие историю города, района, края.

Следует учитывать, что успех любой собирательной работы зависит от того, насколько хорошо она организована.  В течение уже первого года существования нашего музея ребята систематически занимались сбором материалов для  школьного музея. Одни из них собирали предметы, характеризующие жизнь и быт людей нашего края: предметы домашнего обихода, одежду, орудия труда, другие собирали материалы по истории города, района, края, третьи – документы, воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны, четвёртые – экспонаты и материалы по истории школы. Первое условие успеха собирательной работы – это точное определение цели и темы сбора. Если в течение года просто собирать старинные вещи, то даже в случае успеха наберётся некоторое количество разнообразных предметов, оказавшихся вместе. 

Второе условие успеха – это подготовленность участников сбора к предстоящей работе. Прежде всего,  руководитель музея проводит соответствующие лекции-беседы по данному вопросу, указывает учащимся литературу для самостоятельной работы, организует консультации.

Третье условие успеха – необходимо установить связь с городским краеведческим музеем города Татарска (например, посоветоваться с сотрудниками музея о теме, месте, сроке сбора).

Следующий этап – это составление плана работы по сбору материала к той или иной теме. Схема плана может быть такой:
1. Когда будет проводиться сбор материала.
2. Где будет проводиться сбор материалов.
3. Кто будет собирать.
4. Какие материалы, экспонаты предполагается собирать.

 Если, например, ведётся работа по истории края или города, то по историческим памятникам предполагается собирать следующее:

· вещественные памятники – орудие труда, домашняя одежда, утварь, украшения, монеты, медали;
· письменные памятники – рукописные и печатные книги, журналы, различные документы, как отдельных лиц, так и учреждений, письма;
· картографические материалы – карты, схемы, чертежи;
· памятники изобразительного искусства – картины, рисунки, скульптуры;
· фото - и видеодокументы – фотографии, видеоматериалы. 

 Когда собирают материал для того, чтобы в музее показать деятельность какого-либо отдельного человека, интересны все предметы, связанные с ним, так как они дают представление  о  его деятельности, внешнем облике, интересах. По такому принципу в нашем музее собраны материалы о почётных людях города, об известных людях. Например, создана экспозиция, посвящённая истории жизни почётного гражданина города Татарска Коржикова Степана Давыдовича.  Собраны материалы об известном поэте, мастере спорта по радиоделу Королёве Владимире Алексеевиче. (Хочется отметить, что материалы об этом человеке были опубликованы в школьной газете «Альтаир»  и направлены на областной этап конкурса «Новосибирской области – 70. Взгляд из будущего», где коллектив школы вошёл в число победителей.) 

Кроме этого, благодаря подобной схеме сбора материала в школьном музее имеется большой видеоархив, в котором отражаются темы по истории города, школы, жизни интересных людей. Так, например, в нашем музее есть видеоматериал с последним интервью почётного жителя нашего города, основателя и создателя городского краеведческого музея Николая Яковлевича Савченко, которое было подготовлено членами совета школьного музея и группой «Поиск». Копии этих видеоматериалов мы передали в краеведческий музей города Татарска.
  Много материалов собрано в нашем музее по истории школы: об учителях, учениках, о пионерской организации, о ветеранах педагогического труда, о выпускниках школы и т.д.

Приступая  к сбору материалов по истории школы, прежде всего,  мы наметили, по каким основным вопросам истории школы будет проводиться сбор. В экспозиции есть такие разделы:

 Первый раздел экспозиции–  «Организация школы», который включает:

· фотографии здания школы в  первые годы её существования;
· фотографии первых учителей, учащихся;
· документы об открытии школы.

Второй раздел экспозиции – «История школы», который включает материал, характеризующий разные стороны работы школы:

· учебные занятия – фотографии учителей, учеников, учебники, дневники, классные журналы, тетради, наглядные пособия, изготовленные учениками;
· различные грамоты, награды учащихся и учителей за прошлые годы и т.д.

Третий раздел экспозиции – «Директора школы», который включает:

· материалы о жизни и работе директоров в разные годы – это фотоматериалы, документы и т.д.

 Четвёртый раздел экспозиции – «Ветераны педагогического труда», который включает:

· материалы о ветеранах труда;
· о педагогах, которые отдали служение школе № 9  от 20 до 40 лет;
· фотоматериалы и документы Отличников народного образования и Заслуженных учителей России.

 Хочется отметить, что  при подготовке  именно этой части экспозиции  в работу включились не только члены совета школьного музея, ребята из группы «Поиск», но  и вся педагогическая и родительская общественность нашей школы. Ребята побывали дома у многих ветеранов педагогического труда, собрали  богатейший фотоматериал, документы, которые позволили не только создать экспозицию, посвящённую ветеранам педагогического труда, а также  дополнить другие  разделы экспозиции школьного музея по истории средней школы  № 9. Кроме этого, члены школьного музея приняли участие в районной выставке, посвящённой ветеранам педагогического труды «Что в имени тебе твоём, Учитель!», и заняли первое место. Материалы этого раздела экспозиции передвижные, поэтому с этой выставкой познакомились родители на общешкольном родительском собрании, классные руководители совместно с членами совета школьного музея  в рамках районного месячника героико-патриотического воспитания молодёжи и подрастающего поколения провели классные часы, посвящённые лучшим педагогам нашей школы. Эта передвижная выставка была актуальной и во время празднования в феврале 2014 года 75-летия нашей школы. Все видео и фотоматериалы послужили демонстрационным материалом при создании юбилейной программы.
 Так как основное направление в системе воспитательной работы нашей школы – это героико-патриотическое воспитание, то особое место в нашем музее «Истоки»  занимает экспозиция, посвящённая Великой Отечественной войне. Эта экспозиция включает также несколько разделов:

  Первый раздел – «Наши земляки – герои Советского союза», который включает:

· фотоматериалы;
· сведения о героях-земляках.

 Второй раздел – «Ветераны Великой Отечественной войны, живущие в нашем микрорайоне», который включает:
· фотоматериалы;
· воспоминания ветеранов;
· документы, письма, награды.

 Третий раздел – «Наши бабушки и дедушки – участники Великой Отечественной войны», который включает:

· фотоматериалы;
· рассказы о боевом пути;
· награды, документы.

 Работа по этому разделу может быть особенно плодотворной,  так как в неё можно включить не только членов совета музея, но и других ребят школьного коллектива, у которых есть бабушки, дедушки, проживающие в другом микрорайоне города и имеющие непосредственное отношение к войне, к созданию истории края. Эта работа позволяет приобщать школьников к умению работать  с пользой для всего коллектива, воспитывает в них чувство патриотизма, позволяет почувствовать свою сопричастность к общему делу. При  создании экспозиции, посвящённой  Великой Отечественной войне,  особая роль была отведена членам группы «Поиск» совета старшеклассников «Сталкер». Ребята должны были  записать и  сохранить воспоминания участников войны. К сожалению, многие ветераны уходят из жизни. В нашем микрорайоне на сегодняшний день их осталось всего 7 человек. А  на момент начала работы группы «Поиск»  (1999 – 2000 годы) их было более 40 человек. Благодаря группе «Поиск» в музее сохранилось много интересных предметов, документов участников Великой Отечественной войны. 

Нам интересно было сохранить воспоминания очевидцев прошлого военного нашей страны. Эти воспоминания необходимо было научить умело  записывать. Здесь на помощь группе «Поиск» и совету школьного музея пришли ребята – члены школьного пресс – центра. Ребята в группах работали с ветеранами войны. Прежде чем отправиться  к участнику войны, члены школьного музея выясняли, нет ли каких – то сведений, документов, материалов  о том или ином ветеране войны в городском краеведческом музее. Если таковые имелись, то ребята отправлялись в музей для сбора музейного материала, и если что-то оставалось невыясненным, то с открытыми вопросами отправлялись к ветеранам. Все члены совета музея, ребята группы «Поиск», члены пресс-центра были  обучены  определённым правилам для записи рассказов, воспоминаний.

 Первое правило. К проведению беседы нужно заранее подготовиться: определить цель опроса, то есть определить, что именно нужно узнать от того человека, с которым собираются беседовать, составить план беседы – вопросник, проверенный руководителем музея, или составить его самому руководителю.

1. Цель опроса – выяснить боевой путь участника Великой Отечественной войны.
2. Фамилия, имя, отчество рассказчика.
3. Год рождения.
4. Давно ли проживает в городе Татарске, откуда родом.
5. Когда был призван в ряды Красной Армии.
6. В каких воинских формированиях находился во время войны.
7. На каких фронтах воевал.
8. Были ли ранения, где получены.
9. Награды, за что получены.
10. Наиболее запомнившиеся эпизоды из военной жизни.
11. Где встретил победу.
12. Когда  и в каком звании демобилизовался.
13. Род занятий после войны.

Второе правило. Беседу и запись рассказа ведут два-три человека: один из них беседует с рассказчиком, а другие записывают. Необходимо избегать превращения беседы в отрывочные ответы на вопросы, не перебивать рассказчика, если он несколько уклонится в сторону. Можно потом наводящими вопросами выяснить интересующее. Во время беседы надо внимательно следить за тем, чтобы рассказчик точно определял время событий и фактов. 
 Третье правило. После беседы необходимо проверить запись, прочитав её рассказчику, чтобы он внёс поправки (или провести эту проверку самому).

Четвёртое правило. После проверки черновых записей необходимо переписать рассказ в специальную тетрадь или внести в компьютер, в папку «Материалы школьного музея».
После определённого этапа работы можно открывать экспозиционную выставку в школьном музее, о которой сообщается либо на общешкольной линейке, либо в школьной газете «Альтаир», либо на школьном информационном стенде «Школьная жизнь».
Комплектование основного и вспомогательного фонда
школьного музея

 Для того чтобы создать экспозицию в школьном музее, члены совета музея, руководитель музея должны иметь чёткое представление о том, что в музее разграничиваются основной и вспомогательный фонды.

В состав основного фонда включаются все подлинные памятники материальной и духовной культуры,  а также памятники природы, являющиеся первоисточниками наших знаний: орудия труда, предметы быта, произведения искусства и т.д. Вспомогательный фонд образуется при создании музея и служит средством пояснения подлинных памятников и установления связи между ними, а также для замены подлинников.

При создании школьного музея необходимо определить, какие из имеющихся материалов являются основным фондом, какие – вспомогательным. Один и тот же предмет в одних случаях может входить во вспомогательный фонд, в других – в основной.  Так, например, в нашем школьном музее есть экспозиция, посвящённая истории русского мундира. Казалось бы, эта тема напрямую не связана с профилем нашего музея. Ребята – члены исторического кружка – на занятиях изготавливали  военные головные уборы, мундиры разных военных эпох нашей страны. Все эти экспонаты могут быть частью вспомогательного фонда. Но вместе с тем, поскольку эти изделия изготовлены руками учеников нашей школы, то  бесспорно могут войти и в основной фонд, потому  что несут в себе значимую информацию, связанную с историей школы и работой музея школы. ( *Приложение – экспозиция «История русского военного мундира в изделиях ребят исторического кружка школы  №9»). Смотрите также  Приложение  «Сценарий урока – лектория в школьном музее «Русская слава России».
Чёткое различение основного и вспомогательного фондов имеет значение не только для музейной практики (без основного фонда не может быть музея), но и для учебно-воспитательной работы в школе: учащиеся приучаются к самостоятельному исследованию, у них воспитывается чувство ответственности за сохранность фондов, сознание значимости своей работы.
Работа учащихся с фондами может проходить следующие этапы:

· Беседа учителя или  руководителя музея о фондах с активом  учащихся, советом музея.
· Сбор материала.
· Осмотр собранного материала, определение его научного значения, создание основного и вспомогательного фондов музея школы.
· Экспозиционная работа.

При проведении беседы с советом музея, с активом учащихся руководитель музея должен дать им представление о том, какие именно материалы войдут в него. Как принято в музееведческой литературе, предметы, входящие в состав основного фонда, могут быть разделены на следующие группы: а) вещественные памятники; б) письменные и печатные материалы; в) изобразительные материалы.

Что же следует отнести к вещественным памятникам? Вещественные памятники весьма разнообразны. Это орудия труда, быта, ремесленные изделия, образцы фабрично-заводских изделий, нумизматический материал               (монеты, ордена, медали), бытовые вещи  (одежда разных слоёв населения, одежда форменная, мундиры, украшения, мебель, предметы обстановки частных жилищ). Учащимся необходимо дать подробную консультацию по данному вопросу, в отдельных случаях необходимо обратиться в краеведческий музей.

Письменные и печатные памятники. В эту группу входят научные и литературные произведения, правительственные документы, документы частных лиц. Поэтому при сборе этих материалов для школьного музея руководитель должен обратить внимание ребят на следующее. Например, если ребята принесли в музей старые книги для создания экспозиции по истории края, то следует учитывать, что нужны книги, во-первых, изданные в нашем крае, во-вторых, имевшие значение в культурной жизни района, в-третьих, освещающие жизнь нашего района. Если же ребята приносят учебники прошлых лет, учебные пособия, то они вполне могут быть  включены в экспозицию «История школы».

Официальные документы. Военные билеты, свидетельства об образовании, различные дипломы – всё это важный исторический источник, при включении которого в основной фонд хорошо иметь подробные и точные сведения о владельцах названных материалов  (кто они, где жили, где работали, какова их дальнейшая судьба).

В основной фонд можно включать воспоминания ветеранов войны, участников локальных войн, лучших людей города и района. Сюда же можно включить воспоминания, написанные не самим автором, а кем-то из членов совета школьного музея. Но записанные со слов старожилов рассказы, содержащие сведения о труде и быте жителей города в прошлом веке, используются как пояснения к экспозиции, для бесед и лекций. Они включаются во вспомогательный фонд.

Письма следует собирать и включать в основной фонд в том случае, если они содержат интересные сведения о каких-либо событиях и явлениях общественной жизни. Их нужно собирать с конвертами, чётко датировать и по возможности точно характеризовать адресат. В нашем школьном музее, например, хранятся письма от ветеранов Великой Отечественной войны, адресованные следопытам 70-х годов, которые проводили поисковую работу на базе музея нашей школы № 9 (в то время  - № 241). Есть письма, адресованные уже нынешней группе «Поиск», например, письма от участников боевых действий в Чечне (в ответ на те письма, которые писали ребята из группы «Поиск», члены совета старшеклассников отправляли вместе с посылками для сибиряков - бойцов Российской армии).

 Изобразительные материалы (произведения изобразительного искусства, фотографии, картографические материалы, материалы документального характера – образцы изданий, журналы). Памятниками изобразительного искусства являются не только  предметы живописи, скульптуры, но и плакаты. При этом необходимо иметь в виду, что ценными историческими источниками эти материалы могут быть лишь в том случае, если точно определены время и место их создания, автор, содержание.  

  Так, например, в нашем музее есть экспозиция, включающая  подлинные изобразительные материалы. Это картины художника Кирченко Александра Сергеевича, жителя нашего края, подаренные школе в 1989 году прошлого столетия. Эти картины, конечно, не имеют большой художественной ценности, то они связаны косвенно и с историей школы, и с историей края, так как на них изображены картины природы сибирского края.

  Ценным историческим материалом  являются фотографии, сохранившие точное изображение людей, местности, архитектурных сооружений, сцены, запечатлевшие отдельные моменты важных исторических событий, этнографические особенности. (*См. Приложение –  Экспозиция «История города Татарска»)

Содержание фотографий различно: это отдельные фотографии личного характера и групповые изображения, связанные с юбилеями, выпусками  разных лет нашей школы и т.д. Что же касается недатированных фотографий, то, помимо тщательного опроса владельцев (если таковые имеются), самому руководителю музея необходимо провести источниковедческий анализ для определения их исторической ценности. Сегодня есть возможность копировать фотографии и помещать в экспозиции копии фотографий,  а оригиналы хранить в архивном фонде. Создание копий может быть связано и с тем, что их владелец имеет только один оригинал, а потому по договорённости члены совета музея, ребята из группы «Поиск» обязаны после копирования вернуть их владельцам. Так мы поступали, например, когда создавали экспозицию «Ветераны педагогического труда», так как у многих учителей были фотографии только в одном экземпляре. (*См. Приложение – экспозиция «Ветераны педагогического труда школы № 9) 

Весь имеющийся  в школьном музее материал  учтён и занесён в инвентарную книгу. Учёт фондов не заканчивается записью памятников в инвентарную книгу, ведь цель учёта  не только  фиксировать наличие памятников, но и систематизировать их. В инвентарной книге все предметы записаны в том порядке, в котором они поступали  в музей или по мере их определения. Между тем, систематизированный учёт музейных предметов необходим: при подготовке экспозиции нельзя всякий раз, подбирая нужные материалы, перечитывать всю инвентарную книгу в поисках нужного экспоната. Поэтому составляется картотека.

После того, как сделаны все записи в инвентарной книге и составлена картотека, необходимо строго следить за тем, чтобы каждый вновь поступающий в музей материал был записан в инвентарную книгу и занесён в карточку.
Задача руководителя школьного музея -  через детскую организацию школы «Остров детства», через совет старшеклассников «Сталкер» убедить в значимости этой работы. Ведь многие материалы музея становятся основой для исследовательских работ. Так, например, исследуя вопрос о 112 дивизии  и  её роли в ходе Великой Отечественной войны, ребята использовали весь собранный материал не только в городском краеведческом музее, но и в нашем школьном музее. Материалы музея используются воспитанниками объединения «Литературное краеведение». Ребята не раз отправляли свои работы не только на районные  конкурсы и конференции, но и на областные этапы конкурсов. Таким образом, в школе осуществляется принцип интеграции. На сегодняшний день в школе функционирует не только музей, но и создан зал боевой славы.
Итак, основной и вспомогательный фонды, состоящие в основном из подлинников, картотека, учёт – это те научные основы, которые определяют содержание работы учащихся в музее. Интересные экскурсии, переписка и встречи с замечательными людьми, исследовательская работа делают школьный музей настоящим научным музейным центром.

Экспозиционная работа.

Организационно-педагогические основы деятельности  при создании 

 выставки собранных материалов
Основным признаком музея является наличие экспозиции. Бесспорно, что без фондов не может быть музея, но вместе с тем фонды сами по себе ещё не являются музеем. Эти фонды должны быть размещены соответствующим образом и выставлены для обозрения. В жизни школьного музея экспозиционная работа имеет большое значение и требует продуманной организации. Так как школьники в силу возрастных особенностей стремятся как можно быстрее увидеть результаты своей работы, нельзя от них требовать, чтобы обозрение собранных  материалов было открыто лишь в том случае, когда выполнены все требования, предъявляемые к музейной экспозиции. Поэтому первым этапом в подготовке музейной экспозиции в школе являются выставки. Структура этих выставок может быть различной. Собранные материалы можно сгруппировать как отчёты о работе отдельных учащихся из группы «Поиск», объединить по отдельным темам (например, « Материалы по истории школы»,  «Материалы по истории края», «Материалы о ветеранах Великой Отечественной войны, живущих в железнодорожном микрорайоне»).
В любом случае такие выставки должны явиться, с одной стороны, отчётом участников сбора материалов перед советом музея, коллективом школы, а с другой – служить средством для развития музея. Выставки мы организовывали на первом, начальном, этапе создания музея. Большая часть всех выставок сегодня стали постоянными демонстрационными экспозициями в нашем музее.
В  нашем музее в настоящее время выработалась следующая схема членения музейной экспозиции: а) отделы экспозиции; б) темы внутри каждого отдела, иногда делящиеся на подтемы; в) отдельные экспозиционные комплексы, из которых состоит тема или подтема.
Все вопросы, связанные с организацией экспозиции, зависят от конкретных условий: размера и особенностей помещения, количества и характера экспонатов. Но всё же мы придерживались некоторых советов по оформлению музея: стены  окрашены в спокойные, нейтральные цвета, потому что они повышают освещённость помещения и служат лучшим фоном для экспонатов. Лишь в том случае, если экспонат, важный по значению, внешне маловыразителен, блёкл, нужно поместить его на ярком фоне. Витрины и прочая музейная мебель гармонируют с цветовой гаммой всего музейного зала; некоторые стенды и задники витрин обтянуты тканью.

Большое значение для восприятия экспозиции имеет освещение. Необходимо, чтобы оно было достаточно сильным, но не утомительным. Яркий солнечный свет не только мешает рассматриванию экспонатов, но и вредно действует на музейные предметы, обесцвечивая их. Чтобы предохранить подлинники от вредного воздействия солнечных лучей и вместе с тем создать лучшие условия для обозрения экспонатов, мы повесили на окна шторы из светлой ткани. 
Создание экспозиции требует теоретической работы по профильной дисциплине, художественного решения экспозиции и практических оформительских работ.

Было бы неправильно распределить учащихся по этим видам работы таким образом, чтобы одни ученики занимались только изучением тем экспозиции, другие составляли проекты оформления, а третьи клеили, строгали, прибивали и т.д. Нецелесообразно также поручить, например, составить план темы «Наш город в годы Великой Отечественной войны» ученикам какого-то одного  класса. Поэтому руководитель музея вместе с советом музея продумывает организацию работы учащихся исходя из конкретных условий именно нашей школы. В   школе № 9 работают кружки по краеведению, на протяжении ряда лет функционирует клуб «Юнармеец», клуб «Любителей истории», поэтому в их план включаются работы, связанные с музеем. Например, создание исследовательской работы о героях-земляках                                 (историческое краеведение), об истории школы (кружок музейного дела), изготовление диаграмм, оформление карт (ИЗО студия), изготовление паспарту, окантовка (кружок «Умелые руки») и т.д.
Кроме того, отдельные работы по созданию экспозиции включаются   учителями-предметниками в их учебные планы и проводятся на уроках. Так, например, изучая на факультативе по истории Сибири тему «История края», учащиеся, ознакомившись с находящимися в музейных фондах материалами, составляют тематико-экспозиционный план темы «Труженики тыла Татарского района и города Татарска в годы Великой Отечественной войны.  Но все эти работы обязательно включаются  в общий план, составление и выполнение которого организует совет музея. Совет музея решает вопрос об отделах музея, он же формирует по отделам группы экспозиционеров (из учащихся разных классов – участников соответствующих кружков), которые составляют тематические планы экспозиции. Когда эти тематические планы обсуждаются на совете музея, то к этому обсуждению привлекаются преподаватели соответствующих предметов и распределяется работа по составлению тематико-экспозиционных планов: даются поручения отдельным кружкам, отдельным классам и учащимся.
Когда вся экспозиция смонтирована, она принимается советом музея и одобряется педагогическим советом школы. Именно по таким этапам шла работа в нашем школьном музее, когда было принято решение о его открытии. 

Сегодня в музее собрано большое количество экспонатов, открыто множество экспозиций. Все материалы сегодня используются в учебно-воспитательной работе школы. В музее проводятся уроки мужества, занятия факультативов, занятия отдельных кружков, конференции, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны. Здесь ученики овладевают навыками самостоятельной исследовательской работы, делают доклады, пишут рефераты. Некоторые уроки проходят прямо в музее, на отдельных уроках используются материалы музея: фотографии, картины, отдельные экспонаты.
Другая форма работы с материалами музея – занятия (экскурсии) непосредственно в самом музее. В школе разработано положение о конкурсе экскурсоводов (*См. Приложение). Сегодня экскурсии проводятся непосредственно самим руководителем музея, либо подготовленными  экскурсоводами. Сложность заключается в том, что дети оканчивают школу, и нужно заново готовить новых экскурсоводов. Эту работу осуществляет непосредственно сам руководитель музея, а также члены совета музея.
Создание школьного музея помогает педагогическому коллективу активизировать методы преподавания, воспитывать у учащихся интерес к истории своей страны, своего края, города, организовывать самостоятельную и индивидуальную работу.

 О том, что начатый проект успешно реализуется, свидетельствуют результаты работы  как руководителя музея, так и членов совета музея:

- Диплом 1 степени районной практической конференции «Школьный музей: пространство диалога и эксперимент».

- Диплом 1 степени районной выставки-экспозиции «Музей народного образования Татарского района», посвященной встрече ветеранов педагогического труда «Что в имени твоём, Учитель…»

- Диплом  2  степени в районной выставке-экспозиции «Во имя павших, во славу живых», посвящённой 65-летию Великой Победы.
-   Диплом  «Признание» областного историко-просветительского проекта «Сталинград – 70 лет славы».
-  Диплом 1 степени (дважды победители) в районной социально-значимой акции «За Родину! Добро и Справедливость» в рамках месячника военно-патриотического воспитания.
- Диплом 2 степени в районной выставке-экспозиции, посвящённой 25-летию вывода войск из Афганистана.
Члены школьного совета музея принимают активное участие в исследовательской работе, в творческих конкурсах:

- Участники областной патриотической экспедиции «Родная семья».

- Участники областного конкурса «Напиши страничку истории».

- Победители и призёры районного и областного этапов конкурса «Новосибирская область – 75. Взгляд из будущего».

- Победители и призёры районного конкурса творческих работ «О героях былых времён»  (лучшие сочинения о земляках-участниках Великой Отечественной войны).
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