Всероссийский конкурс

 «Всегда Россия славилась Отважными героями» 

Номинация «Методические разработки»

Сценарий урока мужества в школьном музее по теме:

«Воины-сибиряки 112-й стрелковой»

Автор: Галёва Елена Владимировна, 

заместитель директора по ВР,  

учитель русского языка и литературы

высшей квалификационной категории

МБОУ СОШ №9 г. Татарска

Тел. 8(383) 64 63943

ТАТАРСК -2015

Сценарий урока мужества в школьном музее по теме:

«Воины сибиряки 112-й стрелковой»

Уроки мужества проводятся в школьном историко-краеведческом музее учащимися – членами лекторской группы музейного кружка.

ЦЕЛИ:  

   - реализация  воспитательной  системы  учащихся  школы № 9 на  основе  формирования патриотических чувств  и  сознания ;

   - пропаганда  среди  учащихся  школы  знаний  по  истории  отечества, истории  края, истории воинской славы земляков;
   -развитие  творческой  и  общественной  активности  учащихся  на  основе  музейного  дела  и  исследовательской  деятельности.   

ЗАДАЧИ: 

· совершенствование  учебно-воспитательного процесса;

·  формирование, обеспечение и  рациональное  использование  музейного  фонда;

·  вовлечение  учащихся  в  создание   новых  экспонатов  и экспозиций;

·  совершенствование  знаний  учащихся   о  воинской  славе  России  на  основе  изучения   истории 112-й стрелковой дивизии;

·  закрепление  навыков  общения и   умения  излагать  свои  мысли, владеть  вниманием  слушателей.
                               Место и время проведения:

Зал боевой славы МБОУ СОШ № 9 города Татарска, февраль 2015 года
Используемые материалы и экспонаты:
(данные экспонаты и материалы подготовлены в рамках работы районного месячника военно-патриотического воспитания молодёжи, в рамках празднования 70-летия Великой Победы и 90-летия Татарского района.)

1.Материалы по истории 112-й Рыльско-Коростеньской Краснознамённой орденов Суворова и Кутузова стрелковой дивизии, предоставленные городским историко-краеведческим музеем.

2.Папа-раскладушка, посвящённая нашим землякам-воинам 112-й дивизии.

3.Альбом «Сибиряки в боях за Родину»

4.Фотографии ветеранов.

5.Фляжка солдатская.

6.Кружка алюминиевая.
7.Штык-нож от немецкой винтовки.

8.Документы ветеранов дивизии:

а) удостоверение к медали;

б) справка о ранении;

в) орденская книжка;

г) свидетельство об освобождении от воинской обязанности.

9.Музыкальный альбом группы «Славяне»

Состав группы ведущих: 2 чтеца, 5 лекторов, 1 ответственный за музыкальное оформление.

Содержание сценария экспозиции.

Звучит музыка «Тёмная ночь»

                                       На её фоне:
1-й чтец
стихи А.Яшина

В те годы грозные войны,

Что над страною полыхали,

Татарска верные сыны

В боях усталости – не знали.

Как в воздухе, так – на земле,

К Победе путь был  очень длинным.

Под Сталинградом, на Днепре

Они сражались, - под Берлином.

Когда все силы на исходе

И стылость осени в крови,

Ещё сильнее год от года

Потребность в жертвенной любви.

Чтоб кто-то ждал тебя весь вечер,

Осатаневшего от дел,

Клал руки ласково на плечи,

Отогревал, кормил, жалел.

И хоть уж ясно, что не можешь

Свершить, о чём всю жизнь мечтал,

Тебе с годами все дороже

Слова признанья и похвал.

1-й лектор.

Второе формирование 112-й стрелковой дивизии проходило в городе Татарск Новосибирской области в период с декабря 1941 года по апрель 1942 года.

В состав дивизии вошли 385-й, 416-й, 524-й стрелковые и 436-й артиллерийский полки. Первым командиром дивизии стал полковник Сологуб И.Н.

17 июля 1942 года дивизия выгрузилась на железнодорожных эшелонов на станции Котлубань Городищенского района Сталинградской области. Походным маршем соединение вышло на город Калач с задачей форсировать реку Дон и отбросить прорвавшиеся в этом районе немецкие войска.

112-я стрелковая дивизия эту задачу выполнила. Враг был отброшен до станции Верхнечирской. Завязались тяжелые оборонительные бои. Враг прорвался южнее, на позиции 51-й армии, что угрожало частям 62-й армии, куда входила 112-я дивизия, окружением, в связи с чем дивизии было приказано с упорными боями отходить на город Калач. Здесь, у Дона, 8 августа в бою был смертельно ранен полковник Сологуб И.П. Командование дивизией принял подполковник, затем полковник Ермолкин И.Е.

С тяжёлыми боями, теряя многих своих солдат, отступала дивизия к Сталинграду. 7 сентября на подходе к Гумраку, теперь там аэропорт Волгограда, в дивизии, по словам начальника штаба 62-й армии генерал-майора Крылова Н.И., оставалось только 150 человек.
Получив пополнение, дивизия встала на оборону северной части Сталинграда. Тяжелые бои за Мамаев Курган, Тракторный завод, посёлок завода «Баррикады». И опять большие потери. В конце октября 1942 года 112-я стрелковая дивизия, обескровленная в многодневных боях, была выведена за Волгу и вышла в резерв Ставки ВГК. Находясь в городе Аткарск Саратовской области, 112-я стрелковая дивизия принимала пополнение и занималась боевой учёбой. С января по апрель 1943 ода дивизией командовал генерал-майор Фурт П.С.

Звучит музыка «Хотят ли русские войны», на её фоне:
2-й лектор.

Именно в этот первый период существования дивизии, в период её участия в боях за Сталинград проявила несгибаемый боевой дух сибиряков. Наших земляков.

Вот имена  жителей нашего города- ветеранов 112-й стрелковой.

1.Миляев Михаил Степанович
2.Никишкина Евдокия Петровна.

3.Дятленко Андрей Викторович
4. Заостровский Пётр Алексеевич

5.Козырев Алексей Дмитриевич

6.Мухамедханов Хаби Мухаметханович

7.Молодин Алексей Яковлевич

8. Пастухов Николай Иванович

9. Платошин Илья Павлович

О некоторых из них нам хочется рассказать подробнее. Перед вами фотографии героев - земляков ветеранов 112-й дивизии.
- Миляев Михаил Степанович  (продемонстрировать фото)
Об этом человеке многое могут рассказать имеющиеся в нашем музее документы. Из них мы знаем, что это боец 524 полка 112-й стрелковой дивизии. Имеется его справка о ранении (продемонстрировать). Читаем.

29 июня 1942 года – тяжело ранен.

Диагноз: Послеоперационная культя среднего 1/3 левого предплечья после осколочного  ранения.
Ему же принадлежит удостоверение к медали «За победу над Германией и орденская книжка к «Ордену Отечественной войны II степени»
- Никишкина Евдокия Петровна.  (продемонстрировать фото)

Об этой легендарной женщине знают все жители нашего города, так как она является почётным гражданином г.Татарска, её именем названа одна из улиц города. Боец 112-й стрелковой дивизии, санинструктор. Участница боёв под Сталинградом. В пекле этого сражения вытаскивая с поля боя раненых, спасая им жизнь, она сама была тяжело ранена и, до конца жизни оставаясь инвалидом, всё  же была всегда на жизнеутверждающих позициях.

- Мухаметханов Хаби Мухаметханович (демонстрация фото)

Нелёгкая и драматическая судьба у этого человека.

- бои по Сталинградом в составе 112-й стрелковой дивизии;

- ранение, плен, освобождение и вновь действующая армия.

После войны Хаби Мухаметханович вновь на передовой только другого трудового фронта, принимает активное участие в общественной жизни. Об этом свидетельствует орден дружбы,  украшающий грудь ветерана.

Музыкальная вставка – песня «Махнём не глядя»

3-й лектор.

Пополненная личным составом и вооружением, дивизия вошла в состав 2-й танковой армии и 2 марта 1943 года освободила город Дмитриев-Льговский Курской области. Здесь 112-я стрелковая дивизия вошла в состав 60-й армии Центрального фронта и заняла оборону в районе севернее города Рыльск Курской области. 3 июня 1943 года командир дивизии полковник Гладков А.В. получил звание генерал-майора.
После окончания оборонительных боев на Курской дуге и при переходе советских войск в контрнаступление 112-я стрелковая дивизия способствовала 60-й армии в освобождении города Рыльск, за что 31 августа 1943 года получила почётное наименование Рыльской. В это время дивизией командовал генерал-майор Гладков А.В.

Развивая наступление при поддержке танков и авиации, 2 сентября дивизия освободила город Путивль Сумской области Украины.

Продвигаясь с боями на запад, 60-я армия освободила города Конотоп, Бахмач, Нежин. Во второй половине сентября армия вышла к реке Днепр севернее Киева, с ходу форсировала его и захватила плацдарм в районе села Ясногородка восточнее посёлка Дымер. За мужество и отвагу, проявленные в боях при форсировании, 12 воинов 112-й стрелковой дивизии были удостоены высокого звания Героя Советского Союза, и среди них три сибиряка. Это лейтенант Терехов Ф.Ф. из Кытмановского района Алтайского края, рядовой Шепелев И.Г. из Баганского района Новосибирской области и капитан Шулепов Г.А. из Омска.
Участвуя в Житомирско-Бердичевской наступательной операции, 112-я стрелковая дивизия 12 ноября 1943 года освободила город Малин. За участие в боях по освобождению 17 ноября города Коростень дивизия получила почётное наименование Коростеньской. В конце декабря 13-я армия, куда вошла 112-я дивизия, готовила наступление своим левым флангом в направлении на города Ровно, но противник опередил его и при поддержке танков прорвал вплотную к её командному пункту. Создалось угрожающее положение, но командир дивизии генерал-майор Гладков А.В. быстро организовал оборону командного пункта и лично руководил отражением атак врага. На участке обороны, где стояла 112-я дивизия, враг не прошёл. Наступление продолжалось. Ломая упорное сопротивление противника, дивизия 12 января 1944 года освободила город Корец Ровенской области.
В Ровно-Луцкой наступательной операции 112-я стрелковая дивизия участвовала в составе 24 –го стрелкового корпуса 13-й армии. Сознавая большое значение города Ровно как узла шоссейных и железных дорог для снабжения своих войск, враг окружил его многополосной системой обороны с большим количеством долговременных инженерных сооружений, противотанковыми рвами и широкими минными полями. Несколько дней продолжались тяжёлые бои, и только 2 февраля 1944 года объединенными усилиями соединений 13-й армии партизанских отрядов Ровенской области под командованием Бегмы В.А. и Федорова И.Ф. город был полностью освобождён от оккупантов.
4-й лектор.

В начале марта 1944 года войска 13-й армии начали наступательную операцию по освобождению города Львов. Для этого армия свои основные силы сосредоточила на направлении Дубно-Броды. 112-я стрелковая дивизия наступала из района села Торговица, северо - западнее города Дубно, на Демидовку, Берестечко. Наступление началось 15 марта. Углубившись в оборону противника на 1,5-2 километра, части дивизии встретили ожесточенное сопротивление  противника. Вырвавшийся вперёд 416-й стрелковый полк попал под сильную бомбёжку вражеской авиации. Более тридцати фашистских самолётов бомбили и обстреливали из пулемётов наступающих, но задержать наших воинов им не удалось. Части 112-й стрелковой дивизии поддерживали танкисты 25-го танкового корпуса и кавалеристы 1-го Гвардейского кавалерийского корпуса. В сёлах Демидовка и Берестечко были уничтожены окруженные гарнизоны. Части дивизии форсировали реку Стырь, с боями освободили села Скрыголов и Завидче Радеховского района Львовской области и закрепились на этом рубеже. 9 апреля по приказу командования дивизия перешла к обороне. Части дивизии создавали глубоко эшелонированную оборону, поступало пополнение личным составом, недостающее вооружение.
13 июля 1944 года началась Львовско-Сандомирская наступательная операция, в которой 13-я армия вела боевые действия севернее города Львов в общем направлении на город Рава-Русская.

112-я стрелковая дивизия, прорвав оборону противника, способствовала 121-й Гвардейской стрелковой дивизии в освобождении 16 июля города Радехов. В дальнейшем наступлении дивизия вместе с частями 2-й Гвардейской кавалерийской дивизии 20 июля освободила город Каменка-Бугская, а 23 июля город Жолква (Нестеров). Развивая наступление, части дивизии освободили последний город Украины – Немиров и вступили на территорию Польши. 27 июля дивизия форсировала реку Сан в районе села Монастырёк и продолжала наступление. Противник оказал сопротивление, стремясь сдержать наступление наших частей, но успеха не имел. В упорных боях освобождены города Тарнобжег и вступила в бои по удержанию и расширению Сандомирского плацдарма. Освободив города Богорья и Ракув, дивизия по приказу командования перешла к обороне.
За прорыв обороны немцев в Львовско-Сандомирской операции, за успешные бои по расширению плацдарма на западном берегу реки Висла и проявленные при этом мужество и стойкость 112-я стрелковая дивизия 9 августа 1944 года была награждена орденом Красного Знамени.

2-й чтец.  Звучит стихотворение Алексея Суркова «Утро Победы» .  (На фоне песни «Эх, дороги»)
Где трава от росы и от крови сырая,

Где зрачки пулемётов свирепо глядят,

В полный рост, над окопом переднего края,

Поднялся победитель-солдат.

Сердце билось о ребра прерывисто, часто.

Тишина…Тишина…Не во сне – наяву.

И сказал пехотинец: - Отмаялись. Баста. –

И приметил подснежник во рву.

И в душе, тосковавшей по свету и ласке,

Ожил радости прежней певучий поток.

И нагнулся солдат, и к простреленной каске

Осторожно приладил цветок.

Снова ожили в памяти были живые –

Подмосковье в снегах и в огне Сталинград.

За четыре немыслимых года впервые,

Как ребёнок, заплакал солдат.

Так стоял пехотинец, смеясь и рыдая,

Сапогом попирая колючий плетень.

За плечами пылала заря молодая,

Предвещая солнечный день.

5-й лектор.

Рано утром 12 января 1945 года с Сандомирского плацдарма началось наступление по полному освобождению от захватчиков территории Польши. За первые сутки наступательных боёв дивизия продвинулась на 35 километров, освободив 13 населённых пунктов. На рубеже реки Чарна противник оказал сильное сопротивление, неоднократно переходил в контратаки при поддержке танков, но был отбив.
Продолжая наступление, дивизия освободила города Хенцины, Любен Велюнь, Кемпно и 26 января вышла к восточному берегу реки Одер. Продвижение частей было столь стремительно, что при форсировании реки противник оказал лишь незначительное сопротивление. Здесь, при переправе, 27 января был тяжело ранен командир дивизии генерал-майор Гладков А.В. В командование дивизией 29 января вступил полковник Жуков Д.Т., которому довелось командовать соединением до конца войны.

9-13 февраля части дивизии освободили города Любин, Шпротава, Заган (Жагань), зорау (Жары). Форсировав реку Нейсе (Ныса), теперешнюю границу между Польшей и Губен, восточнее города Котбус заняла линию обороны, которую держала до конца февраля 1945 года.

В последних числах февраля дивизия сдала свой участок обороны другому соединению и, по приказу командования фронтом, переместилась на юго-восток, под город Бреслау (Вроцлав), где шли бои по уничтожению гарнизона города, отказавшегося капитулировать.
За мужество и героизм, проявленные в боях по освобождению территории Польши, 112-я стрелковая дивизия была награждена орденом Суворова.

Под Бреслау дивизия вошла в состав 22-го стрелкового корпуса 6-й армии. Город был приспособлен к многомесячной обороне. Все каменные строения были превращены в долговременные огневые точки, улицы перегорожены каменными завалами и баррикадами. Разгорелись тяжелые уличные бои, в которых противника приходилось выбивать буквально из каждого дома, из каждого подвала. Воины 112-й стрелковой дивизии, используя опыт предшествовавших боев, создав штурмовые группы, успешно справились с поставленной перед ними задачей. Упорные уличные бои продолжались до 7 мая 1945 года, когда остатки разгромленного гарнизона начали сдаваться в плен. За время боёв в Бреслау (Вроцлав) дивизия взяла в плен более десяти тысяч немецких солдат и офицеров, много техники и различного вооружения.

За мужество личного состава, проявленное в боях за город Бреслау (Вроцлав), дивизия была награждена орденом Кутузова.
Это были последние бои Рыльско-Коростеньской Краснознамённой, орденов Суворова и Кутузова стрелковой дивизии сибиряков.

Полки дивизии также удостоены почётных наименований и государственных наград: 385-й стрелковый стал Висленским, орденов Богдана Хмельницкого и Александра Невского, 416-й стрелковый стал Одерским, ордена Богдана Хмельницкого, 524-й стрелковый стал награждён орденами Суворова и 3-й степени и Александра Невского, 436-й артиллерийский полк удостоен ордена Красной Звезды.

10 августа 1945 года 112-я стрелковая дивизия была расформирована.

За годы Великой Отечественной войны 37 воинов дивизии были удостоены звания Героя Советского Союза.

На последних словах включается песня «И всё - таки мы победили».
Посетителям предоставляется возможность задать вопросы и внимательнее осмотреть материалы и экспонаты.
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