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ВНЕКЛАССНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ
«ВОИНСКАЯ  СЛАВА  РОССИИ»
     Данное мероприятие проводится  в  школьном   историко-краеведческом   музее  школы № 9  учащимися -  членами  лекторской  группы   музейного  кружка  в рамках героико-патриотического воспитания. Воспитанники получают знания по военной истории России на основе исследовательской деятельности, в том числе и об истории военного мундира.
Цели:   

   - реализация  воспитательной  системы  в работе с учащимися  школы № 9 на  основе  формирования патриотических чувств  и  сознания;

   - пропаганда  знаний  по  истории  отечества, истории  края;

   - развитие  творческой  и  общественной  активности  воспитанников   на  основе  исследовательской  деятельности.   

Задачи:

·   совершенствование  учебно-воспитательного процесса;

·  формирование, обеспечение и  рациональное  использование  школьного музейного  фонда;

·  вовлечение  учащихся  в  создание   новых  экспонатов  и экспозиций;

·  совершенствование  знаний  о  воинской  славе  России  на  основе  изучения   истории  русского  военного  мундира  и  элементов   воинской  одежды    Сибирского  края  (Сибирского  казачества);

·  закрепление  навыков  общения и   умения  излагать  свои  мысли, владеть  вниманием  слушателей.

                      Используемые  экспонаты и материалы:

        (Перечисленные   ниже  экспонаты  и материалы  относятся к вспомогательному  фонду  музея и выполнены  силами  членов  музейного кружка) -  см.  фотографии  в приложении.
1. Шлем  русского  воина 12  века.

2. Макет  кольчуги.

3. Солдатская  шляпа-треуголка  начала  18  века.

4. Драгунский  шлем  1812 года.

5. Обер-офицерский  кивер  гвардейских  частей 1812 года.

6. Казачья папаха 1812 года.

7. Унтер-офицерский  кивер  улана 1812 года.

8. Фуражка – кепи  офицера гвардейских частей 1877 года.

9. Шапка-кивер офицера лейб-гвардии гусарского полка 1911 года.

10. Офицерская  фуражка  1913 года.

11. Фуражка  и полон  старшего  урядника   Забайкальского  казачьего   войска 1913 года.

12. Фуражка  и полон  приказного  Донского  казачьего   войска 1913 года.

13. Офицерская папаха   Оренбургского  казачьего войска.

14. Фуражка  офицера  флота  начала  20  века.

15.  Знаки  отличия русской,  Красной,  советской и  Российской  армии.

16.   Папка – учебное  пособие  с наглядными  материалами  « Униформа  русской  армии».

17.  Папка -  учебное  пособие «Награды  воинов  России».

18.   Музыкальные  записи  старинных  военных  маршей.

Ход внеклассного мероприятия
Состав  группы:  2  чтеца,  6 лекторов,  ответственный   за  музыкальное  оформление.

 Звучит  фрагмент  увертюры  из  оперы    Римского-Корсакова «Князь  Игорь».

 На  фоне  музыки   читает  первый  чтец.

А  было бы  лепо  нам, братие,

Сказать  старинною  речью

Скорбную  повесть

О битве  Игоревой,

Игоря  Святославича!

Однако  начаться  песне

Строем нашего  времени,

А не по  замышлению  Бояна.

Вещий  Боян-

Если о ком-либо  пропеть замыслил,-

То разлетается:

Мыслию-белкою  по дереву,

Серым  волком по земле,

Сизым орлом под  облаком.

Памятовал  Боян

И праотцев  древние  войны!…                             
(музыка  стихает)

1 лектор: 
-Так  начинает  своё   повествование   автор  знаменитого «Слова  о полку  Игореве» -  повесть  о  воинской  доблести, о  защитниках   земли  Русской.

   На  нашем  сегодняшнем  мероприятии мы попытаемся  дать  некоторое  представление  о том, как  внешне  выглядели  русские  воины  в различные  исторические  эпохи, и что их  отличало от людей  гражданских.

  - Итак, перед вами    шлем древнерусского  воина.  На Руси знали   защитные  головные  уборы разных  видов и форм.  До   X века   преобладали  шлемы  конической  формы.  Но в X-XII веках воины  стали предпочитать им сфероконические  шлемы, которые  лучше  защищали  голову в конно-сабельном бою (демонстрируется  шлем).

    Шлемы  изготавливали по-разному:  склёпывали из  четырёх  частей или делали  из  цельного куска металла. Их  богато  украшали  орнаментом, позолотой, пластинами  серебра.

   Историки  считают, что  шлемы раннего периода  имели лишь бармицы- кольчужное  прикрытие  шеи.  Затем  появились   образцы  с наносниками, масками (личинами) с бармицами, закрывающими  н не  только   шею, но и   нижнюю  часть лица.  В XII веке шлемы  получают различные эмблемы и  шпили   (демонстрируется).
2 лектор:

-  Следующий  экспонат  экспозиции -  это  макет   кольчуги.

    «Кольчуга» - славянское  слово, получившее распространение только  в  XV- XVI веках.  Летописцы  Киевской  Руси  называли  кольчатое  защитное  вооружение  иначе – «броня».  Первое  упоминание о  таких  доспехах у  славян  относится к началу  VII  века.  Изготовление  кольчуги  являлось долгим  и трудоёмким  процессом. Кольца  величиной  7-8 мм и 13-14мм в поперечнике   делали из железной  проволоки  толщиной  в 1,5-2мм.  Затем сваривали   или   склёпывали  при помощи  одного  или двух гвоздей.  На изготовление  одной  кольчуги  шли  в среднем  600  метров проволоки и не менее  20  тысяч  колец.  Надевались  кольчуги на  стёганые  куртки   только  перед боем.  В походе  их  возили за войском  на телегах.

    Развитие  военной  техники  и особенно  стрелкового  оружия сделали  малоэффективными  шлемы и кольчуги.  В XVII  веке в Европейских  странах вводится единая  военная  форма. В начале  XVIII века  в связи с реформами  Петра 1 в русской армии  также вводится   единая военная  форма.                     (Звучит  «Марш Преображенского полка»)

· Неизменным  атрибутом  формы  этого  времени  была  чёрная  войлочная  треугольная  шляпа (демонстрируется  экспонат).

· У  рядовых  унтер-офицеров  по  краю  полей  шёл  белый   галун,  у  обер-офицеров -  золочёный  галун, у штаб-офицеров – плюмаж из красно-белых перьев.

1-й чтец (на  фоне  музыки  к песне  из  к/ф « Эскадрон  гусар  летучих» - «Я люблю  кровавый  бой»)

Я   люблю  кровавый бой

Я рождён  для  службы  царской

Сабля, водка, конь  гусарский

С вами  век мой  золотой.

За тебя на  чёрта  рад

Наша  матушка Россия.

Пусть французишки  гнилые

К нам  пожалуют  назад.

Станем, братцы, вечно жить

Вкруг  огней   под  шалашами,

Днём  рубиться  молодцами,

Вечерком  горилку  пить.

О, как  страшно  смерть  встречать

На  постели  господином,

Ждать конца  под  балдахином

И всечасно умирать.

То ли  дело  -  средь  мечей!

Там  о славе  лишь  мечтаешь,

Смерти  в когти  попадаешь,

И не  думая  о ней.

3  лектор:
· Эти  стихи  написаны  в 1815  году  героем  Отечественной  войны 1812 года  Денисом  Васильевичем  Давыдовым  под  впечатлением  событий  недавно  минувшей  войны. Война  1812  года является, пожалуй, самой  яркой героической страницей  нашей  истории  XIX века.  В  экспозиции нашего  музея  представлены  некоторые  элементы  военной  формы данного периода.

Перед  вами   гвардейский  шлем    драгун-тяжёлой     кавалерии     Русской  армии (демонстрируется  шлем).

Шлем  изготовлялся из  толстой  пумповой  кожи  чёрного  цвета, покрытой лаком.  Он  имел  два  козырька -  спереди  и  сзади -  и венчался  гребнем  из  конского  волоса. Эти  элементы  выполняли  не только  эстетические, но и защитные  функции.  Так, задний  козырь  защищал шею  от  сабельного  удара, а волосяной  гребень  создавал  эффект  скольжения при ударе  вражеской  сабли.

На налобнике  шлема вы видите  Андреевскую  звезду – эмблему  гвардейских  частей.  Армейские драгуны вместо  звезды  носили на шлеме  двуглавого  орла.

Следующий экспонат  нашей  экспозиции -  обер-офицерский  кивер  гвардейских  частей 1812 года.  Это  универсальный  головной  убор  времён  Отечественной  войны. О принадлежности к  гвардии   говорит  двуглавый  орёл, расположенный  на передней  части.  В армейских  частях  вместо  орла  носили  двухцветную  чёрно-оранжевую кокарду, в гренадёрских  частях – гранаду  «о  трёх  огнях».

О  чине  обер-офицера  говорит   репейка, расположенная  над  орлом, скрученная  из  серебряных нитей    и  имеющая  на красно-чёрном  поле  вензель  Александра I.

4 лектор:

- Переходим  к следующему  экспонату. Кивер   унтер-офицера Владимирского  Уланского  полка   (лёгкой  кавалерии  русской  армии). Уланские  части  появляются в  России в  начале  XIX  века и  за  короткое  время  становятся  самым массовым  видом  русской  кавалерии.

Часто   возникает   вопрос. Почему  такая  оригинальная  четырёхугольная форма?  Дело  в том, что  впервые  уланские  части появляются   в Польше, а  традиционный   национальный   польский  головной  убор  имел  четырёхугольную  форму.  Об  унтер-офицерском  чине говорит репейка, состоящая  из  двух  красных и двух  белых треугольников.

Следующий  головной  убор, относящийся  к  войне  1812  года, -  папаха  нижних  чинов  Донского  казачьего  войска (демонстрируется).Она  изготавливалась  из чёрной  смушки, имела  красный  шлык и украшалась  белым этикетом. В парадном  строю и в бою  папаха  украшалась  волосяным  белым  султаном.

 (Звучит    «Гром  победы,  раздавайся! Веселися, храбрый  Росс!»)

5  лектор:
- Ко второй половине  XIX  века  военная  форма  претерпела   значительные   изменения  в сторону её  упрощения.  Перед вами   офицерская фуражка-кепи  лейб-гвардии  Преображенского полка1874 года.  Такой  головной  убор  введён  в  Русской  армии  в  результате военной  реформы   начала  70-х годов.  Она  изготовлялась из  чёрного  сукна с  цветным околышем: красного -  в пехоте, чёрного – в артиллерии и инженерных  войсках. В парадном  строю  предусматривался   двуглавый позолоченный  орёл и волосяной  султан.

-  Следующий экспонат  представлен  офицерской шапкой лейб-гвардии  гусарского полка 1911 года. Ещё  во время  царствования  Александра III все  гусарские  и  уланские  полки  были  преобразованы  в  драгунские. Но  уже  в  1907 году  эти  части лёгкой  кавалерии  были возрождены.  Правда, форма, особенно  головной  убор, уже  мало  напоминали   знаменитые гусарские  кивера первой  половины XIX века.  Шапка изготавливалась  из  чёрной  смушки, имела  красный шлык по типу казачьего, золочёный  этикет и золочёную  Андреевскую  Звезду, как знак  принадлежности к  гвардии.  Перед  вами парадный  вариант. Повседневно же  гусары  носили  защитную  форму, сходную  с общеармейской. 

Однако как ни радовали  глаз многочисленные  украшения  мундиров в парадном  строю, время  неумолимо вносило  в военную  форму  свои  коррективы. Изменилась  тактика  ведения  войны, появились более эффективные  средства  борьбы  с противником. В  таких условиях  форма  воина  должна  была  стать менее  заметной для противника. Поэтому  в 1907 году  в  Русской  армии  для  всех  родов  войск  вводится форма защитного  цвета.                                         (звучит «Прощание  Славянки»)
На  фоне   музыки руководитель клуба «Юнармеец» обращается к присутствующим:
-  Перед  вами  офицерская  фуражка 1913 года.  С небольшими  изменениями такой  покрой   фуражки  сохранился  до наших  дней.

Далее вы видите  Фуражку  офицера  флота  начала XX века
(демонстрируется). От  современной  она  отличается   маленькой  тульей, белым  кантом по нижнему краю  околыша и  общеармейской  кокардой.

                 (звучит  маршевая  музыка «Казачья походная»)

 На  фоне  музыки:

2  чтец            Вышли  с Дону казаки.
                         Ой, старые  старики,

                          И гусары-друзья  с нами,

                          А егери  след  за  нами.

                          За  французами  мы  гнались

                          Да  их  в  речки  загоняли.

                          Генерал-то наш  Платов

                          Помереть  с нами  готов.

                          Ой, вы,  други,  мои  слуги,

                          Вы донские  казаки,

                          Послужите  Руси  верно, 

                          Как деды ваши  и прадеды.

 6  лектор:

- В этих  словах  казачьей  старинной   песни и молодецкая  удаль, и готовность умереть  за  святую  Русь.  Казаки – уникальное  явление в истории  России. Землепашцы и воины. Лучший  вид  кавалерии.  В разные  периоды то  отъявленные  бунтари, то  верные  слуги  царя.  Защитники  православной  веры.  Как  составная  часть  Русской  Армии казаки  становятся  в начале   XVIII  века.  Единую  униформу  казачьи  войска  получают  во  второй  половине XVIII века, которая  претерпела ряд  изменений  на протяжении  XIX века. Неизменными элементами формы  становятся шаровары, лампасы и папахи.  К  началу  XX  века  в  Российской  империи насчитывалось  11 казачьих   войск.

Одно  из  них  - это  Сибирское  казачье  войско.   Ещё  его  называли   Сибирское  линейное  войско, которое  занимало  территорию  по  Иртышу, это  часть  современной  Омской  области.

На представленной   схеме  вы   можете  проследить  процесс  формирования  этих  войск (демонстрируется  схема).

 1 лектор:

-  В  нашей  экспозиции  имеются   следующие предметы  казачьей  формы:

-  Фуражка  и погон  старшего  урядника  Забайкальского  казачьего   войска  1913 года.  Отличительной  чертой этого  войска  был  жёлтый  цвет  околыша и такого  же  цвета  погоны.

-  Фуражка  и погон приказного    донского  казачьего  полка. Фуражка  донских  казаков  имела  красный  околыш, погоны  синие  с красной   выпушкой, цифра  на погоне  обозначала  номер  полка. 

- Папаха  офицера  Оренбургского   казачьего  войска.  Отличительной  чертой  оренбургских  казаков был  светло-синий  верх  папахи  и такой  же  цвет околыша  фуражки.

- Перед  вами  погон  вахмистра  12 сибирского  казачьего   полка. Обратите  внимание,  форма  сибирских  казаков  повторяла  форму  казаков  Донского  казачества. Именно  такую  форму  носили  сибирские  казаки    вплоть  до  революции  1917  года.  

Руководитель клуба «Юнармеец»: 

О  сибирском казачестве  мы  скажем  более  подробно.  С начала  XIX века  Сибирское  казачество  оформилось  как войско, хотя  службу  здесь  несли отдельные казачьи отряды ещё  со  времён  Ермака.  В  частности,    такая  служба  неслась  в  Каинском   остроге,  в Форпосте  Каргат, в Убинском  Форпосте.  А название  одного  из  сёл нашего  Татарского  района  говорит  о том,   что здесь  нёс  службу   какой-то  казачий  пост.  Название  этого села -  Казачий  Мыс.

Но  вернёмся   к  главной  теме  нашего  лектория. Обратите  внимание,  в отличие   от   синих  погон дончаков  сибирские  казаки   носили  алые  погоны.  Это,  собственно,   основное  отличие.

-  А  это   погон  сотника  Донского  казачьего  войска.  Общим  для  всех  казачьих  войск  был  серебряный  цвет поля офицерских  погон и унтер-офицерские  нашивки из белого  басона.  В армейских  частях  они  имели  жёлтый  цвет. 

Таким  образом,  вы  увидели, что  в разные  времена  нашей  отечественной  истории  в  русской  армии  форма  претерпевала не  раз  изменения. Форма  для  русского  солдата  всегда  была  предметом  гордости.

Заключительное  слово  руководителя:
- После  крушения  Российской  империи  появляются  новые  элементы  формы, новые  знаки  различия.  Некоторые  из  них     также представлены   в нашем  музее.  Это:

· нарукавные  знаки различия РККА 1919 г.

· нарукавные  знаки  различия РККА 1922г.

· парадный  мундир  политрука  1935г.

· петлица  на  шинель  капитана артиллерии  1935г.
Но  в 1943  году  после  победы  Красной Армии  под  Сталинградом  вновь  были  введены   погоны  и знаки  различия, один к одному  повторяющие  форму  старой  русской  армии. Это  явилось  актом    признания  преемственности славных традиций русского  народа.

А  о продолжении  этих  традиций  мы  будем  вести  с  вами  разговор  на  следующих занятиях.  В нашем  музее  есть  экспозиции,  посвящённые  Великой  Отечественной  войне и  участию  в ней  наших  земляков.  Но  это  тема  уже  совершенно  другого  занятия.
(Звучит  маршевая  музыка.)
Ребята  оставляют   свои   впечатления в  книге   отзывов.
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